



## A 一方产业的壮大 | 咖啡游热度拉满

前不久,在风情镇举办的海南咖啡消费月刚落下帷幕,第二届海南罗布斯塔生豆大赛等一批精彩活动就接着举办,这也让风情镇备受全国咖啡企业和爱好者的瞩目。

“以前每年4月至6月,是旅游淡季,但今年的游客特别多,很多人都是慕名而来。”澄迈福山发展有限公司有关负责人告诉记者。

作为全国首个咖啡主题4A级景区,风情镇通过“景区+园区”模式焕新升级,网红餐厅黑山烤房、南海东坡酒楼福山驿站店等餐饮配套,填补风情镇餐饮的空白。福山美术馆、海南大学文化创意产业基地等文化项目则拓展游客的停留时间,也将进一步强化景区的文化地标属性。

“咖啡是新的纽带,串联起农、文、旅的共生链条。”该负责人介绍说,将游客的游玩从短途一日游变为深度两日游,不仅需要各具特色的咖啡场所,景区经营业态的丰富是关键,使游客能够深入沉浸式地参与到咖啡+的全产业链中。

其实,在游客冯文文看来,晚上的风情镇更别有一番滋味。

“白天,被近百株咖啡树环绕其间,有别样的视觉享受。而每当夜幕降临,各类艺术灯具点亮园区,迷人的夜间景观,更让人流连忘返。”冯文文说,当夜幕降临,“啡”尝旋律音乐派对便成为焦点,聚满前来消费休闲体验的游客。

歌手驻场表演更为活动增添浓厚的艺术氛围,现场歌声悠扬,与咖啡的香气交织在一起,营造出独特的文化韵味。

在音乐旋律的律动中,周边咖啡店及餐饮的夜景消费场景成为风情镇旅游消费的新亮点,为游客提供从白天到夜晚的全时段旅游体验。

如今,风情镇也朝着这一目标前进,持续以“咖啡+”为核心,通过构建复合型消费场景,着力打造西线旅游第一站品牌,有效激活并带动西线旅游高质量发展,促进福山地区形成农文旅协同发展的良好格局,美景“流量”正逐步发展为“增量”,规模效应显著。

## B 一个行业的变化 | 研学新场景“圈粉”无数

老窑口、古瓷器,新选址、新场景。5月14日,从海口搬至澄迈的海南福安陶瓷艺术馆,任由树藤爬满外墙,游客总是会被这里优美的风景所吸引驻足拍照。游客漫步在艺术馆,目之所及处处彰显着陶瓷元素,让人从这些细节之中清晰地感受到福安陶瓷文化的悠久与厚重。

海南福安陶瓷艺术馆占地约1000平方米,不仅展现了陶瓷元素营造的空间之美和海南红泥陶瓷的独特之美,后续也将为福安窑博物馆的落成提供专业支持。

作为艺术馆的讲解员,马莉波将艺术馆的藏品与福安古窑的文化相互融合,并结合自身陶瓷专业知识,为每一位游客带来一场与众不同的陶瓷文化之旅。

伴随着讲解,前来参观的游客越来越多。人群中,有父母带着孩子的,也有结伴而来的年轻人。

“这次来到陶瓷艺术馆真是长了见识,没想到澄迈的陶瓷文化这么有意

思。一会儿我要带着孩子一起体验手工制作陶瓷器具。”游客张晓晴告诉记者,她是慕名前来打卡,没想到孩子很喜欢,也是不虚此行。

而讲解陶瓷文化、体验手工制陶只是这家刚刚营业不足一个月的艺术馆的魅力之一。

该艺术馆主理人陈小宁告诉记者,即将于6月初开启的“模拟陶瓷考古之旅”研学板块才是真正的重头戏。

“文化是需要传承和创新的。”陈小宁直言,这种融合不仅挖掘文化的深层价值,更在保留文化原有特色的基础上进行创新,打破文化产业的传统边界,与文化旅游产业相互渗透、共同创新,形成新的产业链。

近年来,澄迈县锚定青年澄迈、文化澄迈、数智澄迈、幸福澄迈“四个澄迈”战略定位,不断打响文旅融合品牌,持续彰显区域人文之美,并在此基础上,推动各类文化产业与艺术馆、旅游深度融合,充分发挥文化产业的促进作用,拉动文旅经济快速发展。

## 澄迈县金江镇建构“1+N”农文旅产业发展模式 打造田园生活新地标

金江镇决定整合资源,打造“1+N”农文旅产业,走上农文旅融合发展之路。其中,1便是塘北村,N包括塘北村自身拥有的多元资源优势。

“塘北村的资源很多样,有县委旧址纪念馆、澄迈县国家安全教育基地、廉政教育场馆等文化教育资源,还有农光互补项目、农旅项目、文体活动场所等特色资源,要逐步完善农文旅产业基础设施,不断开发叠加农旅资源,可将塘北打造成景区村庄,为农文旅产业奠定基础。”塘北村驻点组长蔡小莉说。

说干就干。

塘北村先从土地入手,打造稻田农旅基地,撂荒了十几年的土地,经

过盘活,并将其设计和规划为水稻种植区、玉米迷宫种植区、清廉荷花种植区、七彩水稻种植区等不同的功能分区。

同时,由于塘北村临近S303省道、文临高速,交通便利,通过改造村委会闲置办公楼、日间照料中心,升级成塘北咖啡驿站,为农文旅研学提供室内活动、现代教学、餐饮等一体化服务,综合打造集教育、休闲体验于一体的农旅活动基地,并采取“村集体+公司”的合作发展模式,每年村集体除有光伏发电固定分红保底外,还有咖啡驿站运营、研学活动等收益,多途径增加村集体收入。

“光有景色还不够,我们要将美

景变为流量,催热乡村经济。”蔡小莉说,通过谋划三条不同的红色教育研学路线,丰富游玩场景,打造沉浸式研学体验。

“第一条路线是红色遗址探访路线,学生和家长可在县委旧址纪念馆参观中共澄迈县委诞生和琼崖革命的发展历程;第二条路线是休闲康养路线,沿着村道漫步,欣赏田园风光;第三条路线是现代农业与休闲体验路线,将塘北咖啡驿站和稻田基地连接,在塘北咖啡驿站,学生和家长不仅能体验咖啡制作的乐趣和参加咖啡品鉴活动,也可在稻田基地内体验种植乐趣。”蔡小莉回忆说,去年,塘北村率先在全县组织开展农文旅活动,已承接

5期学校研学及社会招募活动,近250人次,该研学活动反响很大,学生家长都是积极报名。

而看着村中的人气越聚越旺,今年74岁的村民王澄林高兴得合不拢嘴。

“我得知村中要改造时,就想着回村出份力。正好我从事装修工作,这次回来就给咖啡驿站刮刮腻子。”返乡年轻人王世保说。

看着眼前接近装修尾声的咖啡驿站,塘北村党支部书记王川葵开口说:“我们的目标是将塘北村打造为澄迈第一个多样化农旅融合和美乡村,让产业兴旺、村民富足的美好愿景,逐渐成为生动的现实。”

(本报金江5月15日电)

## 澄迈深化片区协作 破解基层办案难题

本报讯(海南日报全媒体记者高懿 通讯员刘丹)“之前,乡镇纪委查办案件证据调取环节时间长、流程多,推行片区协作机制后,办案效率大大提升。”提起片区协作,澄迈县中兴镇纪委书记朱先深有感触地说。

据悉,2024年以来,澄迈县纪委监委针对基层纪检监察力量薄弱、新进干部业务不熟悉、资源共享不畅等问题,持续深化片区协作机制,着力构建“2+3+N”片区协作模式,坚持整合办案力量、共享数据资源、合理分配调度、发挥联动效能原则,有效破解制约基层案件查办的瓶颈问题。

“2”即根据地域规模、地理位置以及人员配置,按照有效整合、优势互补原则,将全县11个乡镇划分为2个协作片区;“3”即建立“委班子成员+纪检监察室+联系乡镇”的三级联动组织架构,统筹调配县纪委监委机关、乡镇纪委人员,打破层级和地域限制,实现办案力量高效整合,依规依纪依法开展问题线索处置、监督检查、审查调查、案件审理、以案三促等工作;“N”即根据案件需要组建N个专案组,抽调新进人员到协作区参与办案,采取“以老带新”方式在书证收集、制作笔录、案件研讨、报告撰写等环节开展传帮带,让基层纪检监察干部在实战中快速成长,实现队伍能力从“单兵薄弱”到“整体过硬”转变。

## 澄迈开展民法典宣传月活动

本报金江5月15日电(海南日报全媒体记者高懿)2025年5月是全国第五个“民法典宣传月”,为进一步提升群众法治意识和法治素养,5月14日,澄迈县司法局开展2025年“民法典宣传月活动”,活动将持续至5月31日,以深入学习宣传民法典为契机,着力提升居民文明素养和社会文明程度,培育全社会办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境,助力“幸福澄迈”建设。

活动现场,普法工作人员和普法志愿者悬挂横幅、设立法律援助咨询台,摆放图文并茂的民法典宣传手册,将抽象的法律条文转化为通俗易懂的案例解析,让群众能快速了解民法典中与自身权益相关的基本规定,吸引众多群众驻足翻阅。

此外,澄迈县司法局组织开展民法典宣传进企业、进村居、进公共场所等行动,在走进企业时,澄迈县守法普法协调小组积极开展“法治体检”等多种类型的民营企业法律服务,帮助企业经营管理人员熟知与企业运行有关的法律规定;在进村居方面,积极发挥村(居)法律顾问、人民调解员、乡村(社区)“法律明白人”等队伍作用,教育引导群众,以及社区矫正对象等重点人群办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法。

## 澄迈启动专项执法行动 保障荔枝质量安全

本报讯(海南日报全媒体记者高懿)为护航“澄迈荔枝”特色农业品牌建设,连日来,澄迈县综合行政执法局联合县农业农村局、大丰镇政府,启动2025年“绿剑护粮安·护荔”专项执法行动第一阶段工作。此次行动聚焦荔枝产销关键期,通过全链条监管、闭环式整改、长效化治理,为即将到来的荔枝集中上市季夯实质量安全根基。

据介绍,联合执法组围绕荔枝生产全流程,开展“三端治理”专项行动:全面核查农药经营门店许可资质,重点打击违规销售禁限用农药行为,规范农资市场秩序;深入大丰荔枝观光园等7个规模种植基地,检查农业投入品使用记录,督导落实农药安全间隔期制度;通过现场讲解、发放法律法规手册等方式,向50余户种植户普及合规用药知识,强化主体责任意识。

针对检查发现的农药购销台账不全、用药记录不规范等问题,执法组建立“问题清单—限期整改—回头看”闭环机制;对存在台账缺失的经营主体实施约谈,一对指导完善质量管理制度;推动建立农资购销电子溯源台账,实现从农药采购、田间使用到果品流通的全程可追溯管理;明确整改时限与验收标准并跟踪复查,确保问题“清零见底”。

本次专项行动将持续至荔枝采收季结束,接下来将重点开展质量安全抽检和追溯体系建设,通过“执法监管+技术服务”,为优质荔枝赋予“电子身份证”,助力打造“澄迈荔枝”区域公用品牌。

## 省禁塑办联合澄迈查获一处非法储存塑料制品窝点

本报金江5月15日电(海南日报全媒体记者高懿)为巩固禁塑成果,澄迈多部门和属地政府持续加大执法力度和执法强度,从严查处禁塑违法违规行为。5月14日,在省禁塑办现场指导下,澄迈县生态环境局联合澄迈县商务局、澄迈县综合行政执法局、澄迈县公安局、福山镇政府等单位,成功捣毁一处储存不可降解塑料制品的仓储窝点,查获违禁塑料制品3000余箱,这是2025年以来全省查处数量最多的案件。

依据前期掌握的线索,经过缜密侦查与实地走访,执法人员最终在福山镇福桥北路附近锁定一处非法储存违禁塑料制品的窝点。执法人员迅速行动,对该窝点进行突击检查。经现场清点核实,该窝点存放大量一次性不可降解塑料杯、塑料碗、背心式保鲜袋等塑料制品,储存环境脏乱,存在严重安全隐患。执法人员依照法定程序,将违禁塑料制品进行扣押入库保存,并进行立案处理。



图①



图②

图① 游客在风情镇参加活动。  
海南日报全媒体记者 高懿 摄

图② 海南靖海电子竞技俱乐部  
赛后合影。受访者供图

## C 一类文化的注入 | 以电竞促文旅再塑新形象

日前,一张照片让源自“福山来福”IP再次火爆出圈,照片的构成很简单:一支电竞队、一块“Hi 福山”的展示牌。

“这张照片既简单又复杂,简单是因为现场是一次电竞比赛,而复杂则是让电竞圈的人开始好奇,福山在哪儿。”海南靖海电子竞技俱乐部总经理唐秋南分析说,在当前数字技术革命和消费转型升级的双重驱动下,电竞产业不仅塑造新的文娱消费场景,也能助推经济社会发展。

谈及落地澄迈的原因,唐秋南如是回答:“我们也是闻‘香’而来。”

此前,国家体育训练南方基地(智力运动)落地于澄迈热门旅游区“福山咖啡文化风情镇旅游区”内,以福山咖啡旅游为产业配套基础,致力创建体育旅游供给品质化、服务标准化和效益最大化的生态示范区,展现“咖啡+体育”跨界新魅力。

“有了这个平台,我们的队伍可以享受到相对安静、封闭的训练环境和相应的软硬件支持,很难不动心。”唐秋南笑着

说,随着电竞行业不断成长,依托电竞项目推动“数字+文旅”深度融合的步伐也在加快。

同时,电竞文化还能促进不同地区、不同文化之间的交流与传播。

“每当我们出国比赛时,都会带上具有澄迈特色的伴手礼,送给来自世界各地选手,让选手和观众汇聚在一起,在竞技的过程中,感受来自澄迈的文化魅力,增进彼此之间的文化认同和理解。”唐秋南说。

近年来,澄迈通过强化政策赋能、建立全产业链生态、创新城市更新路径,电竞产业发展新模式逐步构建,在为区域经济发展注入动力的同时,也为文化科技协同发展、数字经济与实体经济深度融合提供实践样本。

目前,电竞与文旅的跨界融合,正在创造“1+1>2”的协同效应。

这场创新实践不仅为澄迈文旅产业注入新鲜血液,更让电竞文化成为澄迈连接世界的桥梁。(本报金江5月15日电)

夜晚的福山咖啡文化馆吸引游客前来打卡。

海南日报全媒体记者 高懿 摄

